

## Milí priatelia,



dovoľte mi, aby som na úvod ďalšieho dvojčísła, tentoraz „kongresového“, nášho spoločného časopisu Clinical Osteology Vás všetkých srdečne pozdravil a zároveň Vás aj touto formou privítal na 25. kongrese slovenských a českých osteológov

Hlavná časť časopisu je venovaná samozrejme nášmu kongresu. Ako miesto konania kongresu sme zvolili Štrbské Pleso. Verím, že všetci oceníme nádheru jesenných Vysokých Tatier a nájdeme si čas na pripomenutie si známych a poznávanie neznámych krás tejto lokality. Hlavným dôvodom nášho stretnutia je však samozrejme kongres, ktorý je ako každoročne zostavený z najlepších prednášok z oboch našich republík.

Po slávnostnom otvorení kongresu nasleduje dnes už tradičná Slávnostná prednáška na počtu prof. Jaroslava Blahoša, takzvaná Blahošova prednáška. Toho roku ju prednesie dlhoročný vedecký sekretár našej spoločnosti a jeden zo zakladateľov SOMOK náš milý kolega Paľko Masaryk.

Odborný program je rozdelený do viacerých sekcií reflektujúcich šírku problematiky metabolických ochorení skeletu. Hneď vo štvrtok budú dominovať dva bloky venované chirurgickej liečbe osteoporózy a FLS. Na príprave blokov sme veľmi úzko spolupracovali s výborom Slovenskej ortopedickej a traumatologickej spoločnosti, ktorej chcem i touto cestou poďakovať. Ďalší odborný program je venovaný iným aktuálnym témam. Piatkový úvodný blok nás uvedie do problematiky hormonálnych účinkov kostného tkaniva a sarkopénie. Ako je dobrým zvykom, venujeme sa aj detským pacientom s metabolickými kostnými poruchami. Aj tu sa nám podarilo zabezpečiť najlepších odborníkov z našich krajín. Verím, že veľkú pozornosť vyvolá i blok venovaný hodnoteniu kvality kosti. V tomto bloku okrem kolegov Martina Kužmu a Petra Kasalického budú svoje skúsenosti prezentovať dlhoroční spolupracovníci nášho pracoviska kolegovia Didier Hans z Lausanne a Renaud Winzenrieth z Barcelony. Medzi ďalšie tradičné bloky patria liečba osteoporózy a varia. V krátkom samostatnom priestore si dovoľíme odprezentovať aktuálne prijatý a Ministerstvom zdravotníctva SR 1. júla 2022 schválený Štandardný diagnostický a terapeutický postup „Osteoporóza“. Ide o najaktuálnejšie diagnostické a terapeutické odporúčania platné v Slovenskej republike.

Je pre nás mimoriadnou ctou, že budeme mať tú česť vypočuť si 4 prednášky našich milých rakúskych kolegov a priateľov. Medzi prednášajúcimi sú aj prezident rakúskej osteologickej spoločnosti (Austrian Bone and Mineral Society) pán prof. Hans Peter Dimai i náš dlhoročný priateľ a spolupracovník pán prof. Heinrich Resch. Nepochybne bude pre nás zážitkom vypočuť si ich prezentácie. Samozrejme súčasťou kongresu je posterová sekcia, ako aj viaceré odborné sympózia podporené edukačnými grantmi farmaceutických spoločností. Ich program je v súlade so zameraním kongresu a pod garanciou odbornej spoločnosti. Rovnako, ako býva zvykom, súčasťou programu je sekcia sestier a denzitometrických operátorov a laborantov.

V tomto dvojčíslí nášho spoločného časopisu Clinical Osteology publikujeme abstrakty všetkých prednášok a posterov, ktoré boli redakcii poskytnuté.

Za obe osteologické spoločnosti ďakujeme vydavateľstvu Facta Medica, s.r.o., že pripravilo „kongresové“ dvojčíslo časopisu a že zaistilo, aby časopis a príspevky boli uvádzané v databáze SCOPUS, a tak boli evidované v odborných kruhoch v medzinárodnom meradle.

V „kongresovom“ dvojčíslí časopisu, ktorý držíte v rukách, nájdete samozrejme predovšetkým program s odkazom na konkrétne abstrakty a zborník abstraktov prednášok a posterov z kongresu. Ale nájdete v ňom aj ďalšie zaujímavé čítanie. Ako úvodný článok je zaradená práve publikácia už spomínaného Štandardného diagnostického a terapeutického postupu „Osteoporóza“, ktorý je takto prvýkrát zverejnený a ktorý Vám na kongrese predstavíme. Nájdete tu ale aj zaujímavé kazuistiky. Ján Klóč mladší a Boris Šteňo prispeli do časopisu veľmi zaujímavou kazuistikou, ktorú už aj výstižne nazvali Insuficientná zlomenina ramienka lonovej kosti – „typická“ alebo „atypická“. Ortopedickou problematikou sa zaoberá článok zahraničných autorov – John Christian Parsaoran Butarbutar, Elson Elson a Irvan Irvan Suprapatellar plica syndrome of the knee: literature review and case report. Jedná sa o prehľad literárnych údajov, obohatený aj o kazuistiku. A samozrejmosťou je aj prehľad noviniek zo zahraničnej literatúry, ktorý aj teraz pripravila pani doc. Emőke Šteňová.

Ctené dámy, vážení páni, milí kolegovia a milí priatelia, dovoľte, aby som nám všetkým zaželel prežitie príjemných, prínosných a novými vedeckými poznatkami nabitých kongresových dní a zároveň príjemné chvíle s našim spoločným časopisom.

Váš  
Juraj Payer